



医改要览

国务院医改办启动第一批县级公立医院综合改革试点评估工作

新华社北京8月6日电(记者孙铁翔)记者6日从国务院医改办获悉,国务院医改办会同中央编办、发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、国家卫生计生委、中医药局于8月组织对国家确定的第一批县级公立医院综合改革试点工作进行评估,研究解决改革中出现的新问题。根据国务院医改领导小组办公室日前印发的《关于开展县级公立医院综合改革试点自评工作的通知》,第一阶段评估工作为地方自评,8月20日前完成。要求各地全面总结县级公立医院综合改革试点的做法,评价各级政府

我市18万常住居民签约家庭医生

本报讯(记者刘婧)昨日,记者从市卫生局了解到,自今年年初我市启动全科医生服务团队签约工作以来,我市共组建全科医生服务团队180个,签约家庭4.3万户,签约常住居民18万人。2012年8月,我市被国务院医改办列入全科医生执业方式和模式改革试点城市。为确保试点工作稳步实施,我市从全科医生转岗培训、全科医生转岗注册、与居民签约服务等方面开展工作。

在对全科医生培训方面,我市采取理论、实践培训相结合的办法,边培训、边总结、边改善、边提高,完成了对287名从事社区卫生服务团队180个,签约家庭4.3万户,签约常住居民18万人。此外,为提高全科医生的综合服务能力,我市利用国债资金建设全科医生培训基地,在有条件的医疗和专业公共卫生机构建设实践基地,完善全科医生培训网络,完成了722人的全科医生转岗培训。

为规范执业,去年,我市启动了执业医师转岗和双注册工作,积极探索全科医生在基层医疗卫生机构全职或兼职工作模式,对在基层医疗卫生机构执业的临床执业医师经过全科医生规范化培训后,注册为全科医生。同时,对二级以上医院医生(包括退休医生)到基层医疗卫生机构工作的,增加全科执业科目注册。目前注册全科医生211人。据统计,根据服务人口和服务半径,目前,我市共组建180个全科医生服务团队,每个全科服务团队由1名全科医生、1名社区护士和1名公卫医师组成,实行分片包户,为居民提供上门服务。

加强队伍建设,旨在推进服务。今年年初,我市全面启动全科医生服务团队签约服务工作,居民家庭医生与服务团队签约后,“家庭医生”将根据约定对居民进行健康管理、预约诊疗、上门访视等服务。签约居民需向上级医院转诊时,“家庭医生”还将为签约人推荐相应专科医生,提供上级医院预约诊疗服务。

为了让居民享受到全科医生团队的服务,我市出台了《焦作市全科医生团队签约服务实施方案》,明确基层医疗卫生机构是签约服务主体,对各项服务工作进行详细安排,同时为保证签约服务协议的内容和形式规范化,统一印制了13万份《焦作市全科医生服务团队签约服务协议书》,目前共签约家庭4.3万户,签约常住居民18万人。

医改资讯

孟州市社区卫生服务站开通新农合门诊报销系统

本报讯(记者刘婧)昨日,记者从市卫生局了解到,孟州市为12家城市社区卫生服务站开通了新农合门诊结算系统,解决了进城农民的看病就医报销难问题。据了解,随着我市新农村建

中站区3.4万余名居民享受全科医生团队服务

本报讯(记者刘婧)昨日,记者从中站区卫生局获悉,中站区7家社区卫生服务站,由44名执业医师注册的全科医生组建成的31支全科医生服务团队倾情服务辖区居民。目前,该区已有约34220名居民享受来自社区提供的便捷卫生服务。该区居民可凭身份证到所辖社区卫生服务站,也可享受全科医生团队的上门服务,同时,可随时享受免费服务。慢性病人(高血压、糖尿病、老年人)除每年享受全科医生团队的4次随访外,还可以免费测血糖、血脂,做心电图检查;孕妇通过建立孕产妇保健手册,可享受免费产检和产后访视,还可享受免费化验血、尿常规、乙肝五项、肝功能、肾功能及B超等项目检查。该区为重性精神病者开设绿色通道,提供免费血常规、肝功能和心电图等检查服务;为7岁以下儿童进行免费体检及常规化验,同时建立和完善居民档案,由市级以上医学专家定期给予健康指导。

温县宣传慢性病预防控制知识

本报讯(记者刘婧 通讯员郑艳娟)“医生,我的血压怎么有时高,有时低?”“医生,我的血糖高应该怎么吃药?”“医生,我最近老感到胸部有时闷?”近日,在温县北冷乡西保丰村慢性病预防控制知识讲座现场,村民们争相向医疗专家咨询。记者在温县了解到,温县卫生局精心组织,在全县抽调疾病预防控制和医疗专家深入多个行政村,举办慢性病预防及控制知识讲座,对高血压、糖尿病、心脑血管病的预防、危害以及治疗等进行精心讲解,与群众就生活中所遇到的健康方面的问题进行面对面沟通。活动中,内科、外科、妇科、儿科的医生为群众义诊,服务团队为群众免费测血压、血糖,并累计发放慢性病防控手册8000余册。这项活动提升了群众对慢性病防控的认识,对如何合理膳食、适量运动、戒烟限酒有了进一步的了解,增强了群众对慢性病预防的信心,受到群众一致好评。

修武县研究完善基本药物管理制度

本报讯(记者刘婧)为规范新农合用药和基本药物采购行为,保证用药安全和配送及时,日前,修武县组织召开新农合及基本药物配送管理工作会议,研究完善基本药物管理制度。会议通报了近段时间对各医疗机构实施基本药物制度的检查情况,宣读了《基本药物采购配送管理制度(乡镇、村所、配送站)》,各

走近村医



今年58岁的吕昭平是孟州市西魏镇上村人,他从医已40多年,如今,他和村卫生所的另外两名村医为该村2900名群众提供日常卫生保健服务,保证村民小病不出村就能得到有效救治。图为村医吕昭平在给村民测血压。本报记者 杨帆 本报通讯员 贾黎明 摄

解放区打造数字化接种门诊

本报讯(记者刘婧)触屏取号、等号接种、短信通知,今后带孩子打疫苗和体检可像去银行办业务一样方便快捷。日前,解放区首家数字化预防接种门诊在民生北社区卫生服务中心投入使用。据了解,数字化预防接种门诊是一套将排队取号、预检、登记、接种、留观融为一体的自动

服务系统,在规范化的基础上,使门诊的软、硬件水平进一步提高,可明显提高工作效率、管理效率和服务质量,为接种儿童及家长提供安全、有序的预防接种服务环境。解放区卫生局投入资金50余万元,在基础设施和医疗条件相对较好的4家社区卫生服务中心打造数字化接种门诊,改变以往预防

接种门诊人多排队拥挤、等待时间长、留观时间不准确等问题。新的数字化预防接种门诊功能齐全,结构合理,登记区、体检区、候诊区、接种区、留观区等区域分明,宽敞明亮,液晶显示屏清晰打出儿童姓名、接种疫苗名称、到几号台接种等信息;接种室内的医疗废弃物全部收集在封闭的收集柜中;留观室内液

晶显示屏清晰提示接种后的儿童还需留下观察的倒计时时间。儿童家长只需在人口处的取号机上通过接种证上的条形码刷脸或通过手动点击的方式获取属于自己孩子的号码,在候诊区根据广播或屏幕指示依次完成登记、接种、留观全流程并实现信息化管理和质量控制,告别了以往怀抱婴儿排队等候的拥挤现象。

解放区卫生局为了抓好预防接种人员的培训和考核,先后举办了计划免疫信息系统使用、麻疹强化免疫、乙肝查漏补种、预防接种副反应调查诊断、预防接种工作规范等专题培训班,计划用两年时间逐步在全区符合条件的预防接种门诊完成数字化建设,更好地为全区人民的健康服务。



7月26日,沁阳市妇幼保健院妇科专家为崇义镇大张村育龄妇女进行乳腺前期检查。为促进妇女“两癌”早防早治,降低死亡率,增强妇女们的自我保健意识,沁阳市妇联、妇幼保健院携手发起为该市农村育龄妇女举办“两癌”筛查知识讲座和提供关爱活动,并将在两年内完成对329个行政村的育龄妇女“两癌”筛查知识培训。在大张村举办知识讲座后,妇科专家又对当天听课的40余名育龄妇女进行了免费筛查服务,共筛查出妇女常见病9例。于辉 肖雁 摄

温县:四项措施扎实开展“两癌”筛查工作

本报讯(记者刘婧)昨日,记者从市卫生局了解到,温县作为我市唯一一家宫颈癌和乳腺癌“两癌”免费筛查项目县,温县卫生局高度重视,积极开展第二年度的“两癌”筛查工作。为扎实开展好筛查工作,该县卫生局利用广播、报纸、横幅、宣传车以及发

放相关宣传资料等,对“两癌”筛查防治知识及重要意义进行广泛宣传。为保证“两癌”筛查质量,该县卫生局精心挑选培训20名医务人员成立了专业的体检队伍,先后选派12名专业技术人员赴省里参加培训。温县卫生局还与各乡镇卫生院签

订目标责任书,对项目工作实行目标管理,并定期组织技术人员对“两癌”筛查业务工作进展进行质控,规范操作流程,复核检查结果,及时召开质控反馈会,对检查质量进行通报并提出改进措施,保证了“两癌”筛查质量,提高了阳性病例检出率。



武陟县扎实做好防疫工作

本报讯(通讯员任永立)近段时间,武陟县卫生局积极采取有效措施,开展汛期疫情防治工作,确保群众身体健康。在疫情防控中,该局为参加老蟒河解封堤段堵口复堤的500多名军民送上

风油精、清凉油、薄荷喉片、藿香正气水等价值1.5万元的防疫药品;以基本公共卫生服务为依托,组织23支医疗服务小分队,深入乡村,企业开展“送医送药送温暖”活动,发放夏季传染病防治知识宣传材料16万余份,以“情暖农家”活

动开展为契机,组织党员干部走进商店镇郭庵、何井、杨延井和大茶堡四个行政村,协助村委会开展环境卫生集中整治,清理生活垃圾400余立方米,喷洒消毒液、石灰粉6000余平方米,为群众提供了良好的生活环境。

医改观察

北京试点公立医院实行所有权与经营权首次分家

7月28日,每日经济新闻记者从北京市医院管理局获悉,该局首次试点大医院托管小医院,分别与通州区政府、顺义区政府达成合作协议,实行试点医院所有权与经营权分离,决策层与执行层分工制衡。今年5月,曾参与医改政策制定的北京大学法学院教授孙东东在接受媒体采访时并不看好在大城市推广上述试点模式,直言被托管医院需要两个必要条件:一是经营不善,入不敷出;二是医疗技术相对薄弱,在大城市中的基层医院显然不具备这两个条件。

一名国务院医改专家指出,所有权与经营权的分离,固然对平衡医疗资源、促使公立医院回归公益性有一定裨益,但在实际推广过程中,还须平衡不同主体间的利益博弈,突破体制层面上的阻力。每日经济新闻记者追踪医改的过程中获悉,近两年来,从试点医药分开,到独立法人试水及双向转诊制度的落地,一系列的医改新政频频亮相,北京成为公立医院改革的样本之一。

日前,北京市医院管理局已分别与通州区政府、顺义区政府签约,首期两个托管合作试点北京友谊医院新华医院及北京中医医院顺义医院正式开始运行。去年11月在北京首次成立的医联体,则是为此试点的铺垫,原卫生部副部长陈竺在今年全国“两会”期间表示,医改下一步“重点是建立医联体。”截至目前,北京医改开始在实践中发挥医联体的实际医改功效。北京市医院管理局透露,此次试点的关键在于“所有权和经营权分离,被托管的二级医院将在三甲医院统一管理下实现跨越式发展”。(据《每日经济新闻》)

广州县级公立医院取消药品加成

据中新社广州8月5日电 广东省广州市政府5日下午发布,对县级公立医院进行改革试点,取消药品加成,确定5家县级公立医院为试点,通过财政补偿机制分担医院收入减少。根据试点方案,从取消药品加成关键环节入手,县级公立医院收入由服务收费、药品加成收入和财政补助三个渠道向服务收费和财政补助两个渠道转变。5家县级公立医院,其药品加成取消后减少的合理收入,20%由财政负担,以补贴方式解决;其余80%则通过医疗服务价格调整来消化,如合理提高护理、诊疗、手术和治疗等医疗服务价格,体现医疗技术服务合理成本和医务人员技术劳务价值,同时降低药品、大型设备检查治疗,整体上减轻群众医药费用负担。改革方案从9月1日起执行。据统计,取消药品加成后,5家医院收入缺口约为7770万元人民币,其中由财政补贴约1550多万元。改革后,试点医院药品将实行“零差率”销售,即医院药品售价与进价基本一致,但诊疗费、手术费将会增加。

医疗机构卫生间管理将纳入医院考核

国家卫生计生委办公厅日前发出通知,要求加强医疗机构卫生间管理,卫生计生行政部门将把医疗机构卫生间管理的工作情况纳入对医疗机构的管理考核和评审评价。今年7月至9月,各地医疗机构应开展卫生间管理工作的自查和整改。通知要求,医疗机构自查整改结束后,由地方卫生计生行政部门按照逐级检查的原则,对辖区内医疗机构卫生间的管理情况进行验收。对卫生间脏、乱、差的医疗机构限期整改,整改后仍不达标要进行通报批评。(据新华网)